# 管道泄漏的主要因素与油气储运技术优化

韩 涛 史岳红 孙 浩(国家管网集团山东运维中心聊城作业区,山东 聊城 252000)

摘 要:现代社会的飞快发展是离不开油气能源的支持,社会各界对油气的需求日益增加,导致油气储运技术越来越受重视。本文主要是分析了管道泄露的因素,并提出了优化油气储运技术的措施,分别是加强油气储运的安全;保证储运计算数据的准确;优化管道设备;采用新技术,升级油气储运工艺,通过优化其技术,减少管道泄露的几率,提升油气储运的效率。

关键词:管道泄露;油气储运;管道监测

# 0 引言

油气储运主要是对石油、天然气进行储存和运输, 为了保证储运的效率,所以就会在城市内部修建很多 管道,随着管道应用时间的增多,就会出现管道破损、 腐蚀等现象,造成了油气泄露。

出现这一问题不仅会对人们的生活、环境造成危害,同时也会导致石油、天然气资源的浪费,所以就要分析管道泄露的因素,并对油气储运技术进行优化,提升储存、运输的效率。

# 1 管道泄漏的主要因素

#### 1.1 安全管理不完善

油气本身就是具有极强挥发性的一种物体,如果在储存或者运输的过程中,一旦出现不当操作,那么就会发生油气泄露的问题,不仅会造成能源的损失,也会对人员、生态环境造成污染,产生一定的社会恐慌。在实际油气储运的过程中,由于管理人员对油气、管道等方面的认知是不完善的,所以对于管道的安全管理也不重视,不能及时的对管道、储存运输设备、车辆等温度变化进行控制和管理,那么如果一旦温度上升,就会容易产生火灾,严重的则会出现爆炸等现象,危害了人员的生命财产安全。此外,在进行安全管理的过程中,缺乏质量管理的标准,这样就会导致管道的材料在质量上是不过关的,不能保证油气运输过程的安全,如果想要减少管道泄露情况,那么就要完善对油气储运的安全管理,使其储存、运输技术得到提升。

# 1.2 储运设备存在故障

天然气的主要成分是甲烷,石油的主要成分是烷烃,两者在遇明火的时候都容易产生爆炸的现象,其中天然气压力为 0.002kg,比重是比空气小的,很容易产生泄露和挥发。根据油气的特点,所以在储运的过程中,所用的设备、方法和技术都是比较重要的,

如果一旦在储存过程中,设备存在故障,那么就会容易产生管道泄露的问题。

常用的油气储运设备为储罐、浮顶、盘梯、进出油结合管、搅拌器、轴流式压缩机等等,这些设备对油气的储存和运输都有很多大的作用。但是由于设备的长期使用,导致设备逐渐出现老化、故障等现象,设备的损坏同时也就加剧了机械设备的运转,使得储运效率降低。此外,由于设备维修人员的自身水平和专业知识程度不足,导致对设备进行检查、维护的时候是存在一定的问题,在储运前也不能进行安全防范的工作,这样就会造成安全事故的发生。

#### 1.3 缺乏对管道的安全监测

由于管道是油气储运中最主要的一个设备, 如果 一旦管道出现了故障,那么就会导致油气发生泄露, 这时就需要对管道进行安全的监测。但是在实际油气 储运过程中,相关的人员和公司是缺乏对管道的监测, 并没有设置出一个完整、系统的监测机制,对于管道 监测呈现出随机、不重视的现象, 相关的管理人员也 缺乏监测的意识,这就导致在油气储运中,管道容易 出现损坏和老化,最后发生了管道泄露现象。根据调 查, 在我国进行油气储运的过程中, 发生管道泄露情 况有 1/5 的几率是人为造成的,人员使用管道的流程 不规范,没有及时对管道进行安全监测,在现场进行 操作、调度的时候出现了失误现象,这样就会导致整 个油气管理测量存在失真现象,或者会出现储气罐的 顶板坍塌,造成了极大的安全隐患。为了能够保证油 气储运过程的安全,那么就要对管道设备进行优化, 及时的对管道进行监测,避免人员在操作时出现失误 情况, 提升油气储运的效率。

#### 2 优化油气储运技术的措施

#### 2.1 加强油气储运的安全

为了使油气储运技术得到优化,就要对储运的过

**中国化工贸易** 2022 年 9 月 -145-

程进行管理,保证其安全。

# 2.1.1 要建立安全责任制度

对每一个人员的岗位职责都要明确的规定,做到"一人一岗",当发生管道泄露等事故的时候,就可以快速找到相关责任人,人员也能针对事故提出具体的解决措施。只有建立了安全责任的制度,才能使人员在工作中以认真谨慎的态度去进行管理和操作,使得油气储运过程更加安全,保证储运技术得到优化。

#### 2.1.2 对油气储运人员进行培训

为了减少由于人为因素造成的安全事故,就需要对储运人员、管理人员进行安全知识、操作水平等方面的培训,从而保证在油气储存和运输过程中,可以更加科学和规范,减少安全事故的发生,保证储运的安全。在培训之后,也要进行绩效考核,并建立奖惩制度,对于油气储运考核过程中出现的安全问题要严肃的处理,对于考核结果优秀的人员也要进行绩效、工资等方面的奖励,这样就能更好的调动管理人员的工作热情,使得油气储运更加安全。

#### 2.1.3 应用信息化技术

对管道进行监测,在大数据的时代下,油气储运管理信息资源会实现共享,每一个管理人员都能及时掌握油气在储存和运输中存在的潜在风险,那么就要对这潜在风险进行监测,根据完善的管理体系,使得监管更加科学和全面。例如,可以设置一个油气储运监管系统,对油气在储存和运输中的一些数据进行管理,一旦数据超过了安全的范围,那么系统就会发出预警,人员则根据系统预警对设备进行检查和维修,降低油气储运过程中的风险,使得油气储运技术得到优化。

保障油气储运的安全则是促进我国经济发展的基础,在实际的储运过程中,由于油气储运的风险,那么就要对其安全进行保障,要确保整个储运过程的环境使安全的,减少交通事故、自然灾害、人为因素等对储运的影响,从而保证油气储运过程更加安全,使得经济效益得到提升,也为我国油气的发展奠定坚实的基础。

#### 2.2 保证储运计算数据的准确

如果想要保证油气在储运过程中是稳定的,那么 储运过程的计算数据也就保证其准确定,计算数据的 准确是油气储存和运输的前提。

在进行储运的时候,要对油气、储运设备等相关 条件进行温度、力学、密度、压力等方面的计算,通 过这些数据的计算不仅可以在最大程度上避免出现管 道泄露的问题,提升设计参数的质量,同时也能促进 油气储运行业的发展,保证储运更加科学。所以就要 对这一计算过程进行优化,保证数据的准确性,在优 化的过程中可以使用计算机技术,利用计算机中的数 据模拟、智能计算、自动分析等功能,将复杂的储运数据进行分类和计算,保证计算的数据更加准确,通 过计算出的数据,可以提升油气储运工艺的水平。例 如,在进行负压力波的储运过程中,就要分析其运输的状态,负压力主要是利用信号来对泄露的现状进行显示和定位,主要了解油气的运输和储存情况,采用 这一方法时,不能建立数学模型,所以正常情况下都 是采用压力信号的形式来显示具体的情况,适用于油气管道的运输中。

负压力波是属于声学的范畴,主要是利用空气等介质来进行传播,由于油气管道是密封的,那么一旦泄露,管道内外就会由于压力不对等,产生了压差,当管道内的压力瞬间下降之后,泄漏点就会通过流体等介质,向上游进行传播,导致管道泄露的范围逐渐扩大,造成油气的浪费。那么就可以使用传感器,把传感器放置在泄漏点的周围,就可以通过传感器,来对泄漏点的压力信号进行采集,把采集到的信号进行计算,从而计算出泄露传播的方向、速度和时间,最终快速的确定出管道泄露的程度和位置。人员就可以根据计算出来的结果快速进行管道维修,减少油气污染、浪费等现象,让油气储运工艺可以顺利的进行下去。

#### 2.3 优化管道设备

油气储运的主要设备就是管道,所以优化油气储运技术,最主要的就是要优化管道设备。为了能够保证油气在管道中进行储运时,管道内不产生凝析油,所以就要不断的改进储运的方式和管道的性能,保证管道可以正常储运。

#### 2.3.1 采用混合运输的技术

由于现在油田增产的主要目的就是要增加油气的产量,但是由于管道出现了老化、故障等问题,导致生产出来的油气无法进行储运,那么就需要利用混合运输技术,实现油气储运的优化,提升储运能力。

# 2.3.2 设计油气管道模拟软件

目前,我国已经对发达国家中的管道模拟软件进行了引进,并且根据我国自身的油气储运现状,对这一软件进行了创新和改造,通过模拟软件的应用,可

以使得储运测试更加立体,也能进行反复测试,不用 担心消耗成本,提升了现场测试的安全和精准性。在 优化管道设备的时候,也要对油气管道的腐蚀因素进 行控制,在实际管道施工时,一些人员或者施工单位 没有按照标准进行油气管道的施工,导致管道在质量、 密封性、抗腐蚀性等方面都出现了下降的趋势,管道 腐蚀逐渐严重,尤其是一些施工人员为了个人的利益, 在购买相关管道材料的时候会以次充好,导致管道材 料的质量不能得到保证。

#### 2.3.3 提升管道的防腐蚀性能

选择阴极保护技术来进行油气管道的防腐蚀工作,通过电化学的方法,把管道内的结构环境进行极化,这样就能使管道内的电位向负向移动,使油气在管道运输时会处于阴极状态,可以利用区域阴极来阻止腐蚀现象。在对这一技术进行优化的时候,可以把阴极和抗腐蚀技术进行融合,通过实时变更模拟以及分布模拟的方式,对管道内部的油气储运状态进行分析,使模拟更加有效,数值也比较准确,保证了抗腐蚀的性能。

# 2.4 采用新技术,升级油气储运工艺

随着大数据的不断发展,现在对于油气的储运方式也变得更加多元化,但是由于环境、经济等方面的限制,这些储运方式没有得到实际的应用。例如,通过科研,马惠宁提出提供添加流动剂,来保证输油管在运输的时候可以进行调节,使其符合外部的温度条件,尤其是在冬季的时候,外部温度处于零下的状态,管道内部的油气就很容易产生凝结,则是就可以对管道内添加流动剂,可以避免因为温度过低而产生的油气凝固现象,这一方法的运用,就可以提升油气运输的效率,减少浪费。

同时,也可以对储运工艺进行升级,对于储存技术来说,石油的储存是比较简单的,一般都会采用浮顶罐等设备进行储存,这样也能减少石油生发现象。 天然气的储存相对来说则比较复杂,正常情况下,天然气的压力是液化石油气的 1/300,当储气压力不断增加,那么储气库的能力就会减弱,而储气压力降低时,则气体的体积就会增大,气体体积的变化范围很难得到控制,为了能够使储存技术得到优化,就可以采用液化天然气储存的方式来进行运输,这一方式就会使天然气的比重比空气小,所以就算出现了轻微的泄露也不会大范围的扩散,减少安全隐患。

对于油气运输技术的优化来说,可以采用油气混

输技术、化学添加剂技术等,其中油气混输技术,则是利用单口或者多口油井所产生的原油管道伴随着天然气,这一管道就属于油气混合管道。利用这一技术来进行运输不仅可以使储运时间和资金得到了降低,同时也提升了油田开发的效率。同时海底管道、长距离管道在近年来也都得到了发展,这为我国的混合管道运输提供技术上的支持。通过效率对比可以发现,采用混合管道进行油气储运,在运输的效率上提升了20%,成本的利用上则减少了15%,真正发挥出了降本增效的效果。

在对储运工艺进行升级的过程中,也可以采用内涂层的技术,来减少运输的阻力,主要是在管道内壁涂上减阻试剂,这样就能通过药剂来降低管道的阻力,运输的效率大大提升。例如,在西气东输线中,一管道每年的运输量为120×10<sup>8</sup>m³,管道的直径为1016mm,压力为10MPa,在涂上减阻剂后,就可以减少3座压气站,压缩机的总功耗也减少了23%,运行成本降低,经济效益得到了提升。总的来看,对油气储运技术进行升级和优化,可以保证储运的准确、安全,减少管道泄露的风险,提升我国油气储运的水平。

#### 3 结论

综上所述,对管道泄露的因素和油气储运技术进行优化分析,可以提升油气储运技术,减少管道泄露的风险。由于安全管理、储运设备、管道等原因,导致出现泄露的问题,那么在优化的时候,就要利用新技术,对储运数据进行计算,优化油气储运工艺,保证储运过程的安全,减少原油蒸发的现象,使油气在生活、生产中都能得到广泛应用。

#### 参考文献:

- [1] 张红叶, 王宇航, 董一瑾. 油气储运中油气回收技术的应用与优化 [[]. 石化技术, 2022, 29(08):189-190.
- [2] 王彦涛. 油气储运安全管理的常见问题及对策探究 [[]. 当代化工研究,2022(01):13-15.
- [3] 杨靖梁. 管道泄漏的主要因素及其油气储运技术优化 [J]. 化工设计通讯, 2021, 47(12):7-8.
- [4] 冯中远. 关于油气储运中油气回收技术的探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(19):183-184.
- [5] 李安. 油气储运中油气回收技术的发展与应用 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(14):2.
- [6] 黄斌维,张斌.油气储运中油气回收技术的发展与应用探究[]].化工中间体,2019(013):000.

**中国化工贸易** 2022 年 9 月 -147-